

УДК 940

DOI: 10.34670/AR.2020.88.54.016

Трансформация социокультурной среды в условиях мирового кризиса

Лоткин Илья Викторович

Доктор исторических наук,
профессор кафедры «Связи с общественностью, сервис и туризм»,
Омский государственный университет путей сообщения,
644046, Российская Федерация, Омск, просп. Мира, 35;
e-mail: lotkin1917@rambler.ru

Стебляк Виктор Вадимович

Кандидат искусствоведения,
доцент кафедры социально-культурной деятельности,
Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского,
644077, Российская Федерация, Омск, просп. Мира, 55а;
e-mail: steblyak@list.ru

Аннотация

В настоящее время человечество проходит через один из самых продолжительных и разрушительных экономических кризисов в своей истории. Но поскольку он затронул не только экономическую, но и в значительной степени социокультурную жизнь общества, то имеет смысл говорить о глобальном системном кризисе. Отличительной особенностью этого кризиса является то, что он отягощен пандемией коронавируса COVID-19. В статье рассматривается трансформация социокультурной среды в условиях начавшегося системного мирового кризиса. Исследование трансформации социокультурной среды в условиях мирового кризиса требует интегративного социокультурного подхода. Основываясь на работах М. Вандепитте, А. Кирпиченка, П. Кругмана, И. Лоткина, Н. Рубини, В. Стебляка, В. Тушканчикова, М. Хазина, Д. Якушева, а также на результатах культурологических и социологических исследований последних лет, авторы рассматривают проявления системного кризиса социокультурной среды в сфере культуры, экономики, геополитики, экологии, медицины и возможные выходы из него.

Для цитирования в научных исследованиях

Лоткин И.В., Стебляк В.В. Трансформация социокультурной среды в условиях мирового кризиса // Культура и цивилизация. 2020. Том 10. № 3А. С. 135-141. DOI: 10.34670/AR.2020.88.54.016

Ключевые слова

Системный кризис, трансформация социокультурной среды, культура, экономика, экология, политика, медицина.

Введение

В настоящее время человечество переживает очередной экономический кризис. Но поскольку он затронул не только экономическую, но и в значительной степени социокультурную жизнь общества, на наш взгляд, имеет смысл говорить о мировом системном кризисе. Характерной особенностью данного кризиса является то, что он отягощен пандемией коронавируса COVID-19. При этом эпидемия коронавируса не является причиной кризиса, но является спусковым механизмом, который вызвал цепную реакцию. Он будет усиливаться, так как все больше и больше секторов экономики оказываются в кризисе.

Исследования трансформации социокультурной среды в условиях мирового кризиса требуют интегративного социокультурного подхода. Основываясь на работах М. Вандепитте, А. Кирпиченка, П. Кругмана, И. Лоткина, Н. Рубини, В. Стебляка, В. Тушканчикова, М. Хазина, Д. Якушева, а также на результатах культурологических и социологических исследований последних лет, авторы рассматривают проявления системного кризиса социокультурной среды в сфере культуры, экономики, геополитики, экологии, медицины и возможные выходы из него.

Основная часть

Вирус COVID-19 действует точно так же, как нефтяной кризис 1973 г., который спровоцировал мировой спад 1974 г., или взрыв пузыря доткомов, вызвавший спад 2000-2001 гг., или крах субстандартного кредитования, вызвавший спад 2008-2009 гг. Даже спад 1929-1933 гг. был вызван крахом Уолл-стрит вследствие предыдущих спекуляций. Каждый по-своему выступил катализатором уже зреющего глубокого экономического кризиса. Всякая причина могла сыграть эту роль.

В период эпидемического кризиса резко снижается спрос на услуги общепита, туристические и гостиничные услуги, пассажирские перевозки. Практически обречены коммерческие спортивно-оздоровительные и культурно-развлекательные комплексы. Все это отнюдь еще не означает, что произойдет экономический спад. Ведь одновременно растет спрос на услуги доставки, разного рода бытовой, походный, дачный инвентарь, технику; место пассажирских перевозок занимает растущий грузопоток.

С учетом взрывного роста спроса на всякого рода средства защиты, медикаменты и медицинские приборы экономическая активность в целом может даже возрасти. Конечно, чисто физически число страдающих, в том числе от потери работы, не может превосходить число выигрывающих; снижается и степень удовлетворенности потребностей: ведь гантели на дому не произведут такого же полезного эффекта, как спортзал, а дистанционное обучение либо хуже по качеству, либо требует повышенных нагрузок на преподавательский состав и самих учащихся. Это еще отнюдь не означает кризиса капиталистической системы производства с ее финансово-стоимостными потоками.

В некоторых очагах эпидемии закрываются предприятия, например в Ухани. На первоначальном этапе пандемии это было связано в том числе и с тем, что информации о летальности и агрессивности вируса было еще мало. Производственные цепочки нарушаются, и оборотный капитал как бы связывается из-за невозможности быстро замещать поставщиков. Это означает, впрочем, недопроизводство вместо перепроизводства и не может вызвать кризиса, если у клиентов основной капитал перегружен относительно спроса, т. е. недопроизведен. Когда основной капитал перепроизведен, нарушение цепочек бьет по прибыльности, которая и так уже

начинает не поспевать за выплатами по кредитам, и, усиливая кризис неплатежей, только подталкивает клиентов к банкротству, сбросу активов, сокращению персонала [Тушканчиков, www].

Уровень государственного долга во всем мире с 2008 г. резко взлетел вверх, достигнув уровня, которого никогда не было в мирное время. Анализ Deutsche Bank показывает, что крупнейшие экономики мира имеют астрономический уровень задолженности. Согласно Financial Times, мировой уровень долга в настоящее время превышает 250 триллионов долларов, что равнозначно 320% мирового ВВП, половина которого приходится на Японию, Китай и Соединенные Штаты. Это картонный домик, готовый рухнуть. Теперь они сталкиваются с перспективой проведения масштабных и несвоевременных спасательных операций.

Из-за того, что процентные ставки по кредитам близки к нулю, некоторые банки в настоящий момент испытывают серьезные трудности, поскольку показатели прибыли сокращаются. Федеральная резервная система США только что понизила свою ставку, и другие, вероятно, последуют за ней, но это не будет иметь никакого значения для экономики в более широком сегменте и еще больше подорвет некоторые банки. Но альтернативы нет. В то время как JP Morgan зарабатывает много денег, другие, такие как Bank of America с его дешевой депозитной базой, потеряли рыночную капитализацию на 80 миллиардов долларов всего за несколько недель. Банк Силиконовой долины потерял более трети своей капитализации. В США насчитывается 5200 банков, малых и средних, которые находятся под серьезным ударом, и вскоре их уничтожат более крупные банки [Капитализм..., www].

Кризисы 2008 г. и 2020 г. еще больше усилили и без того излишнюю роль финансового сектора, сделав монетарных спекулянтов основными бенефициарами современной экономики, а биржевую игру с разнообразными финансовыми инструментами намного выгоднее инвестирования реального сектора экономики. Инвестиции в реальный сектор экономики требуют так называемых «длинных денег», которые менее предпочтительны, чем спекулятивные операции. Реальный сектор экономики, в развитых странах требующий больших капиталовложений, перестал быть интересным финансовому сектору, а политика «количественного смягчения», бесконечно разгоняющего долги, становится безумием, которое однажды прекратится. Современные монетаристы, не пытаясь справиться с настоящими проблемами, перекалдывают их на будущее.

Социокультурный кризис капитализма, как писал еще в середине XX в. П. Сорокин, предопределен алчностью, цинизмом и жадностью власти финансовых элит, поведение которых уже не может быть объяснено исключительно рациональными мотивами деятельности, а становится безумным [Сорокин, 2009].

Как правило, любой экономический кризис сопровождается усилением геополитических противоречий как между ведущими мировыми державами, так и между центрами мировой экономики и государствами «второго эшелона», стремящимися усилить свои позиции. Уже с начала столетия США начали серию войн, направленных на укрепление своей гегемонии на Ближнем Востоке. Конфликты в Афганистане и Сомали, в Ираке, Сирии, Ливии, Йемене превратили этот регион в «пороховую бочку» земного шара. К сегодняшнему моменту Соединенные Штаты увязли в этих бесконечных конфликтах и не могут достигнуть в них решительной и очевидной победы, потеряв при этом огромные средства и понеся убытки репутационного плана [Кирпиченок, www].

Особенностью мировых войн XX в. было наличие двух четко выраженных лагерей. Сегодня сложно говорить о двух противоборствующих лагерях капиталистических стран. Россия, Иран,

КНДР слишком слабы для геополитического противостояния капиталистическому центру, Китай также уклоняется от участия в военных конфликтах, предпочитая мирную экономическую экспансию и используя для этого свой статус основного сборочного цеха планеты.

В геополитическом плане с 2014 г. после воссоединения России и Крыма закончилась модель доминирования США как единственной сверхдержавы. Параллельно с укреплением военной мощи России и внедрением новых видов вооружения возросла экономическая мощь Китая. В мире общепризнаны три центра геополитической силы – США, Россия и Китай.

Кризис капиталистической системы проявляется во всех социокультурных областях жизнедеятельности, но в период пандемии неэффективность функционирования медицинских учреждений в ряде развитых стран потрясла весь мир. В развитых капиталистических странах равняться на которые отечественные либералы призывают Российскую Федерацию, ситуация с медициной выглядит следующим образом.

На наш взгляд, пандемия доказывает порочность существования самой системы, которая заточена не на лечение, а на извлечение прибыли. В данной ситуации врачи заинтересованы в больных людях, а не в здоровых [Ближайшая опасность..., www].

В области медицины необходимо строго придерживаться тех принципов, которые разработал первый советский нарком здравоохранения Николай Александрович Семашко.

1. Централизация системы здравоохранения.
2. Единые принципы лечения во всех регионах страны.
3. Бюджетное финансирование.
4. Доступность медицины для всех граждан.
5. Акцент на профилактику заболеваний и уничтожение социальных болезней.
6. Вакцинация населения по специальным программам.
7. Санитарно-гигиеническое просвещение.
8. Вертикальная система медицинских учреждений – от поликлиник до специализированных центров.
9. Создание системы санаторно-профилактических и оздоровительных учреждений [Там же].

Наиболее рельефно экономический кризис проявляется в сфере экологии. За последние несколько десятилетий серьезно обострилась водная проблема. И это не случайно, поскольку капитализм искусственно превращает материальное изобилие в дефицит для общества. Такие ресурсы, как вода, превращаются в товар через рыночные механизмы и давление со стороны государства.

В настоящее время проблема нехватки питьевой воды существует не только в «кризисных» регионах, таких как Нигерия, но и во вполне благополучных Австралии и США, где Д. Трамп недавно свернул умеренную водную реформу, начатую при Б. Обаме. Нормативно-правовые акты к Закону о чистой воде установили частичный федеральный контроль, что должно было уменьшить уровень загрязнения воды. Трамп отменил эти меры в интересах целого ряда выгодоприобретателей [Хилл, www].

Не лучше обстоит дело и с состоянием почвы. Так, Ричард Круйс, агроном и директор Центра водных ресурсов Университета штата Айова, обнаружил, что почвы Айова в настоящее время исчезают со скоростью в 16 раз быстрее их естественной регенерации. А в выпущенном в 2014 г. отчете Агентства по национальной оценке климата США отмечается, что для выращивания таких сельскохозяйственных культур, как фрукты и орехи, нужно определенное

количество прохладных часов каждую зиму, т. е. необходимы периоды, когда температура колеблется от 0 до 10°C. Но потепление климата означает уменьшение количества холодных периодов. Согласно прогнозам, сокращение произойдет на 30-60% к 2050 г. и до 80% к 2100 г. Хуже того, зона, способная постоянно давать рост винограда, необходимого для самых высококачественных вин, сократится к концу XXI в. более чем на 50% [Тревожное будущее..., www].

Для улучшения экологической ситуации, по нашему мнению, необходимо вернуться к основным положениям Плана ползащитных насаждений, внедрения травопольных севооборотов, строительства прудов и водоемов для обеспечения высоких и устойчивых урожаев в степных и лесостепных районах Европейской части СССР [Сталинский план..., www]. Этот комплекс мер не был реализован до конца и впоследствии был свернут, но в настоящее время других разумных альтернатив, вероятно, не существует.

Заключение

Постоянное падение экономики, рост безработицы, долги, проблемы экологии, медицины, а теперь еще и питания разрушают американскую и европейскую идентичность и с ней социокультурную среду. В США девальвируется протестантская модель, ставшая национальной идеей об исключительной американской нации, которая всегда одерживает победы и осуществляет перманентный прогресс. Однако это трудно коррелируется с тем, что американские дети живут хуже своих родителей, а так называемый прогресс осуществляется за счет остального мира, который стремится постепенно освободиться от долларовой ярмы. Как мы полагаем, кризис предопределен гордыней исключительной нации, изнеженной потреблением, теряющей мировое лидерство, которой предстоит пройти кризис более мощный, чем катастрофа 1990-х гг. в России.

С размыванием американской идентичности и переходом из кризисного состояния экономики в депрессию социокультурная среда станет гетерогенной. Раскол произойдет по социальным стратам, этносам, конфессиям, субкультурам, обострит и без того непростые отношения между политическими партиями, штатами, финансистами и производственниками.

Население США на ментальном уровне не готово к значительному снижению уровня жизни и будет весьма в обостренной форме воспринимать происходящее, а при наличии огнестрельного оружия любой локальный конфликт может быть использован противоборствующими силами. Нам скоро предстоит узнать, останется ли эта нация единой, но то, что на некоторое время США отстанет от всего мира, дает нам шанс уйти от тупикового для российской цивилизации пути развития.

Единство европейской культуры – это скорее проект континента, уставшего от постоянных войн между ненавидящими друг друга нациями. В период депрессии будет закончена помощь различным странам, пребывающим в состоянии «второй скорости» (по А. Меркель), огромным эмигрантским слоям, стремящимся к социальными пособиям и льготам. Мультикультуральная модель в условиях депрессии быстро растворится в привычном для европейских стран национализме и традиционализме. Это будет означать воспроизводство культурных кодов данных народов и обострение социокультурной борьбы. В обозначенной ситуации намного легче будет выжить регионам, у которых имеется одинаковый социокультурный уровень. Географически и ментально нетрудно предположить, какие развитые регионы постараются избавиться от ставших обременением слаборазвитых стран.

Таким образом, капиталистическая модель, основанная на принципах неолиберализма, вестернизации и глобализма, должна пройти самую радикальную социокультурную трансформацию.

Библиография

1. Ближайшая опасность, от которой надо отбиться. URL: www.socialcompas.com/2020/01/17/blizhajshaya-opasnost-ot-kotoroj-nado-otbitsya/
2. Капитализм пошел в разнос. URL: www.1917.com/XML/g-PXclOLFVc8W8ZFjFcGvOfoxls.xml
3. Кирпиченок А. 9 мая – в ожидании новой войны. URL: liva.com.ua/9-maya-v-ozhidanii-novoj-vojny.html
4. Сорокин П.А. Кризис нашего времени: социальный и культурный обзор. М.: ИСПИ РАН, 2009. 384 с.
5. Сталинский план преобразования природы. URL: burckina-new.livejournal.com/158259.html
6. Стебляк В.В., Лоткин И.В. Мегатенденции современной социокультурной динамики // Культура и цивилизация. 2019. Т. 9. № 3А. С. 13-21.
7. Тревожное будущее нашей еды. Объяснение в 7 графиках. URL: www.socialcompas.com/2016/06/24/trevozhnoe-budushhee-nashej-edu-obyasnenie-v-7-grafikah/
8. Гушканчиков В. Экономический обзор – апрель 2020. URL: prometej.info/ekonomicheskij-obzor-aprel-2020/
9. Хилл М. При капитализме даже вода – инструмент гнета. URL: prometej.info/pri-kapitalizme-dazhe-voda-instrument-gnyota/
10. Якушев Д. Несколько доводов в пользу неизбежной победы коммунизма. URL: www.left.ru/2007/15/yakushev167.phtml

The transformation of the sociocultural environment in the context of the global crisis

Il'ya V. Lotkin

Doctor of History,
Professor at the Department of public relations, service and tourism,
Omsk State Transport University,
644046, 35 Mira av., Omsk, Russian Federation;
e-mail: lotkin1917@rambler.ru

Viktor V. Steblyak

PhD in Art History,
Associate Professor at the Department of sociocultural activity,
Dostoevsky Omsk State University,
644077, 55a Mira av., Omsk, Russian Federation;
e-mail: steblyak@list.ru

Abstract

The article deals with the transformation of the sociocultural environment in the context of the global crisis. At the moment, humanity is going through one of the longest and most devastating economic crises in its history. But since it has affected not only the economy, but also the sociocultural life of society, it makes sense to talk about the global systemic crisis. The authors of the article pay attention to the fact that this crisis is burdened by the coronavirus COVID-19 pandemic. The article makes an attempt to consider the transformation of the sociocultural

environment in the context of the ongoing systemic global crisis. It points out that such research on the transformation of the sociocultural environment in the context of the global crisis requires using an integrative sociocultural approach. Taking into account the works written by M. Khazin, A. Kirpichenok, P. Krugman, I. Lotkin, N. Roubini, V. Steblyak, V. Tushkanchikov, M. Vandepitte, D. Yakushev, as well as the results of culturological and sociological studies in recent years, the authors consider some of the manifestations of the systemic crisis of the sociocultural environment in the following fields: culture, economy, geopolitics, ecology, medicine, and describes possible ways out of the crisis.

For citation

Lotkin I.V., Steblyak V.V. (2020) Transformatsiya sotsiokul'turnoi sredy v usloviyakh mirovogo krizisa [The transformation of the sociocultural environment in the context of the global crisis]. *Kul'tura i tsivilizatsiya* [Culture and Civilization], 10 (3A), pp. 135-141. DOI: 10.34670/AR.2020.88.54.016

Keywords

Systemic crisis, transformation of the sociocultural environment, culture, economy, ecology, politics, medicine.

References

1. *Blizhaishaya opasnost', ot kotoroi nado otbit'sya* [The nearest danger we need to fight off]. Available at: www.socialcompas.com/2020/01/17/blizhajshaya-opasnost-ot-kotoroj-nado-otbitsya/ [Accessed 08/04/20].
2. Hill M. *Pri kapitalizme dazhe voda – instrument gneta* [Under capitalism, even water is a tool of oppression]. Available at: prometej.info/pri-kapitalizme-dazhe-voda-instrument-gnyota/ [Accessed 08/04/20].
3. *Kapitalizm poshel v raznos* [Capitalism fell into disarray]. Available at: www.1917.com/XML/g-PXclOLFVc8W8ZFjFcGvOfoxls.xml [Accessed 08/04/20].
4. Kirpichenok A. *9 maya – v ozhidanii novoi voiny* [May 9 – waiting for a new war]. Available at: liva.com.ua/9-maya-v-ozhidanii-novoj-vojni.html [Accessed 08/04/20].
5. Sorokin P.A. (2009) *Krizis nashego vremeni: sotsial'nyi i kul'turnyi obzor* [The crisis of our time: a social and cultural overview]. Moscow: Institute of Sociopolitical Studies of the Russian Academy of Sciences.
6. *Stalinskii plan preobrazovaniya prirody* [Stalin's plan for the transformation of nature]. Available at: burckina-new.livejournal.com/158259.html [Accessed 08/04/20].
7. Steblyak V.V., Lotkin I.V. (2019) *Megatendentsii sovremennoi sotsiokul'turnoi dinamiki* [Megatrends in the modern sociocultural dynamics]. *Kul'tura i tsivilizatsiya* [Culture and Civilization], 9 (3A), pp. 13-21.
8. *Trevozhnoe budushchee nashei edy. Ob'yasnenie v 7 grafikakh* [The worrying future of our food. Explanation in 7 graphs]. Available at: www.socialcompas.com/2016/06/24/trevozhnoe-budushchee-nashej-edy-obyasnenie-v-7-grafikah/ [Accessed 08/04/20].
9. Tushkanchikov V. *Ekonomicheskii obzor – aprel' 2020* [The economic review for April 2020]. Available at: prometej.info/ekonomicheskij-obzor-aprel-2020/ [Accessed 08/04/20].
10. Yakushev D. *Neskol'ko dovodov v pol'zu neizbezhnoi pobedy kommunizma* [Several arguments in favour of the inevitable victory of communism]. Available at: www.left.ru/2007/15/yakushev167.phtml [Accessed 08/04/20].